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1. Grußwort des MTCC-Hauptgeschäftsführers Yong Teng Koon 
 

Liebe Leserinnen, liebe Leser, 
liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Freunde in Deutschland, 
 

zunächst möchte ich Sie alle recht herzlich einladen, gemeinsam mit uns den 14. Jah-
restag der Förderung einer nachhaltigen Holzzertifizierung in Malaysia zu würdigen. Der 
Malaysische Holzzertifizierungsrat hat einen weiten Weg zurückgelegt seit der Einfüh-
rung eines Zertifizierungssystems im Jahr 2001. Seither haben wir mehr als 4,6 Millio-
nen Hektar Waldfläche zertifiziert. Wir sind ferner sehr stolz darauf, dass tropische 
Holzprodukte aus Malaysia – zertifiziert nach dem von PEFC anerkannten MTCS-
Standard – in 47 Ländern mit einem Gesamtvolumen von über einer Million Kubikmeter 
exportiert wurden. 

 

MTCC spielt eine führende Rolle bei der Förderung der Holzzertifizierung in Südostasien. Andere Länder der Region, wie 
China, Philippinen, Südkorea, Japan, Thailand, Indien und Myanmar hat dies inspiriert, ihren eigenen Weg einer nachhalti-
gen Waldbewirtschaftung und PEFC-Zertifizierung zu gehen. Wir können und wollen uns mit dem Erreichten jedoch nicht 
zufriedengeben und hoffen, dass die Waldzertifizierung in naher Zukunft auch in weiteren Dauerwaldflächen Malaysias Fuß 
fasst. 
 

Die Erfolge des MTTC wären ohne die Unterstützung und Beteiligung von Interessensgruppen sowohl aus Malaysia als auch 
außerhalb Malaysias nicht denkbar. Sie zeugen von einer engen Zusammenarbeit aller in der Entwicklung und Umsetzung 
des MTCS-Standards. 
 

Wir verdanken unseren Erfolg auch der Unterstützung durch zahlreiche Freunde und Kollegen sowie verschiedene Interes-
sensgruppen in Deutschland. Erst vor wenigen Wochen hatten wir sehr konstruktive Gespräche mit deutschen Importeuren, 
Händlern, Fensterbauern und Experten während der Messe Ligna 2015 Mitte Mai und während der Holzfenstertage beim 
Unternehmen Enno Roggemann in Bremen im Juni. 
 

Der MTCC wird auf der Gartenfachmesse Spoga im September und beim Branchentag Holz im November in Köln vertreten 
sein. Aktuelle Umfragen zeigen, dass zertifiziertes Tropenholz aus Malaysia sich einer hohen Nachfrage in Deutschland er-
freut. 
 

Nähere Informationen zu diesen und weiteren Themen finden Sie in der vorliegenden Ausgabe.  
 

Ich freue mich auf die weitere erfolgreiche und konstruktive Zusammenarbeit mit Freunden, Geschäftspartnern und Kolle-
gen in Deutschland. Ich bin sicher, wir sind auf dem richtigen Weg.  
 
Hochachtungsvoll, 
 
Yong Teng Koon, CEO 
 

M A L A Y S I A N  T I M B E R  C E R T I F I C A T I O N  C O U N C I L  



     

     

 

2. Malaysias führende Rolle in nachhaltiger Waldbewirtschaftung 
 
Im Mai und Juni 2015 führte MTCC eine Umfrage unter verschiedenen Zielgruppen zu tropischen Holzprodukten durch. 
Die Umfrage lieferte einen aufschlussreichen Überblick über die Wahrnehmung von zertifizierten Tropenholz unter 
Händlern, Fensterbauern, Architekten und öffentlichen Beschaffern. 
 

Die Ergebnisse der Umfrage zeigen, dass Malaysia als führendes Land bei der Umsetzung nachhaltiger Forstwirtschaft 
wahrgenommen wird. Einer der Faktoren, die dazu beigetragen haben, ist sicherlich MTCC‘s zunehmend wichtige Rolle in 
der Förderung der Zertifizierung von Tropenholz in Südostasien. Dies hat andere Länder in der Region wie China, Philippi-
nen, Südkorea, Japan, Myanmar, Thailand und Indien ermuntert, einen ähnlichen Weg einzuschlagen. Gleichzeitig wird 
PEFC immer mehr als eine führende Zertifizierungsorganisation wahrgenommen, die sich dem Waldschutz verpflichtet 
fühlt. 
 

Insgesamt wurden mehr als 830 Importeure, Händler, Fensterbauer, Architekten und Beschaffer der öffentlichen Hand per 
E-Mail zur Teilnahme an der Umfrage eingeladen. Die dabei gestellten Fragen waren zu einem Teil zielgruppenspezifisch 
und hatten zu einem anderen Teil allgemeinen Charakter. 
 

 
 

 

3. Deutsche MTCC-Umfrage: Die Ergebnisse 
 
Nachfolgend die zehn Kernaussagen der Umfrage: 
 

Kernaussage 1: 
Eine Mehrheit der Befragten glaubt, dass Malaysia seine Holzprodukte nachhaltig produziert. Kein anderes tropisches Land 
erreichte auch nur annährend ähnliche Zustimmungsraten. 
 

Kernaussage 2: 
38 Prozent der befragten Importeure und Händler sehen eine wachsende Nachfrage nach zertifizierten Holzprodukten. 
 

Kernaussage 3: 
57 Prozent der Importeure und Händler sind der Meinung, dass die Europäische Holzhandelsverordnung EUTR positive 
Effekte auf die Nachfrage nach zertifiziertem Holz hat. 
 

Kernaussage 4: 
Fensterbauer sehen Lärche und Holz-Aluminium-Verbundmaterialien als die größten Wettbewerber für Tropenholz an. 
 

Kernaussage 5: 
80 Prozent der befragten Architekten sehen in Holz einen nachhaltigen Baustoff. 
 

Kernaussage 6:  
62 Prozent der Beschaffer schließen tropisches Holz als Baumaterial nicht aus. 
 

Kernaussage 7:  
PEFC konnte seine Wahrnehmung als Zertifizierungsstandard für tropische Wälder in den vergangenen Jahren hauptsäch-
lich durch das positive Image des MTCS und die Anstrengungen Malaysias um eine nachhaltige Forstwirtschaft steigern. 
 

Kernaussage 8:  
56 Prozent der Importeure und Händler verfügen über mehr PEFC- als FSC-zertifiziertes Holz in ihrem Lager. 
  
Kernaussage 9:  
Meranti ist die populärste malaysische Holzart in Deutschland. 
  
Kernaussage 10:  
PEFC schließt beim Image zunehmend zu FSC auf. 
 
Wir danken allen, die an der Umfrage teilgenommen haben. Eine ausführliche Darstellung der Umfrageergebnisse ist 
demnächst auf der Webseite www.nachhaltiges-tropenholz.de verfügbar. 
 

Deutscher Online Newsletter 
 Ausgabe #2-2015 | Seite 2  

 
M A L A Y S I A N  T I M B E R  C E R T I F I C A T I O N  C O U N C I L  

http://www.nachhaltiges-tropenholz.de/


MTCC Hauptgeschäftsführer Yong Teng Koon prä-
sentierte während seiner Eröffnungsrede die Mei-
lensteine des MTCS in den vergangenen 14 Jahren.  

     

 
 
 
 

 

4. MTCC feiert 14 Jahre erfolgreiche Nachhaltigkeitszertifizierung des malaysischen Regenwaldes  
 

Am 28. Juli veranstalte der MTCC eine Festveranstaltung für die am 
MTCS-Prozess beteiligten Interessensgruppen in Kuala Lumpur. 
Mehr als 100 Vertreter von Umwelt und Sozialverbänden, Unter-
nehmen der Holz verarbeitenden Industrie, insbesondere jene mit 
einem PEFC-COC-Zertifikat, Holzverbänden und -organisationen 
sowie von staatlichen und wissenschaftlichen Einrichtungen folgten 
der Einladung, um gemeinsam 14 Jahre Förderung einer Zertifizie-
rung von tropischem Holz in Malaysia zu feiern. 
 

“Wir haben einen langen Weg hinter uns seit dem Beginn der Zertifi-
zierung nachhaltiger Forstwirtschaft im Jahr 2001”, sagte Yong Teng 
Koon, Hauptgeschäftsführer des Malaysischen Holzwirtschaftsrates in 
seiner Eröffnungsrede. “Unsere Arbeit demonstriert eindrucksvoll, 
dass der beste Weg zur Erhaltung von tropischen Wäldern deren 
nachhaltige Bewirtschaftung ist. Seit der Umsetzung des nationalen 
malaysischen Holzzertifizierungsstandrads MTCS haben wir mehr als 

4,6 Millionen Hektar Waldfläche in Malaysia zertifiziert“, so Yong weiter. 
 

Der MTCS ist der erste tropische Zertifizierungsstandard in der Asien-Pazifik-Region der von PEFC anerkannt ist. “Wir sind 
stolz, dass unsere zertifizierten tropischen Holzprodukte in über 47 Länder exportiert werden. Es ist die nachhaltige Nut-
zung unserer tropischen Wälder, die diese konkurrenzfähig mit anderen Landnutzungsformen macht und deren Bestand 
sicherstellt”, verkündete Yong stolz. Ben Gunneberg, Secretary General von PEFC International, hob die gemeinsame Ver-
antwortung für nachhaltige Forstwirtschaft hervor: “Wir müssen weiterhin eng zusammenarbeiten, damit die von uns 
eingebrachte Saat Früchte trägt. Waldzertifizierung ist eine der effektivsten Maßnahmen zum Schutz der Wälder. Sie stellt 
sicher, dass auch zukünftige Generationen den Wald als Erholungs- und Wirtschaftsraum genießen können.“ 
 
 

 
 

 

5. PEFC ist die weltweit führende Zertifizierungsorganisation für Holzprodukte 

 
Nach Angaben der aktuellen „PEFC Global Statistik” sind mit Stand Ende 2014 weltweit mehr als 263 Millionen Hektar 
Waldfläche nach PEFC-Standards zertifiziert. Verglichen mit den Zahlen der letzten Erhebung von 2013 (rund 253 Millio-
nen Hektar) bedeutet dies einen Zuwachs an zertifizierter Waldfläche von 3,9 Prozent. Basierend auf diesen Zahlen ist 
PEFC die weltgrößte Zertifizierungsorganisation für Holzprodukte. 
 

In Europa sind mehr als 83 Million Hektar Waldfläche nach den PEFC-Standards zertifiziert. Dies entspricht einem weltwei-
ten Anteil Europas von 32 Prozent. Die europäischen Länder mit den größten PEFC-Anteilen sind Finnland (15 Millionen 
Hektar), gefolgt von Schweden (11 Millionen Hektar) und Norwegen (9 Millionen Hektar). In Deutschland sind mehr als 7 
Millionen Hektar nach PEFC zertifiziert. Asiens Anteil beträgt mehr als 5 Millionen Hektar – der größte Teil (rund 90 Pro-
zent) davon allein in Malaysia. 
 

Die weltweite FSC-zertifizierte Waldfläche beträgt etwa 181 Millionen Hektar. Der FSC-Anteil ging in einigen Regionen 
sogar spürbar zurück, besonders in Asien fiel der Rückgang mit über 13 Prozent am deutlichsten aus.  
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Ende 2014 betrug die Gesamtfläche der nach PEFC 
und FSC zertifizierten Wälder in Asien 13,7 Millionen 
Hektar. In Malaysia allein sind über 4,7 Million Hek-
tar nach PEFC zertifiziert.                     

5,2

83,2

157,6

4,7 10,4

PEFC-zertifizierte Waldfläche 
2014 (in Mio ha)

Asien Europa Nordamerika

Südamerika Ozeanien

     

 
 

 

PEFC ist die weltweit führende Zertifizierungsorganisation für Holzprodukte (Fortsetzung) 
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59,2
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Weltweiter Anteil nach 
PEFC und FSC (in Prozent)
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6. Spoga & Branchentag Holz 2015: MTCC ist wieder dabei!   
 
Der MTCC freut sich, Sie bei den folgenden zwei wichtigen Veranstaltungen des Holzhandels zu begrüßen: 

 
Spoga+Gafa 30. August – 1. September 2015, Köln, Halle  3.1., Stand D-064 
 
Wie seit vielen Jahren wird der MTCC auch bei der diesjährigen Ausgabe der 
internationalen Fachmesse für Garten- und Outdoor-Produkte wieder mit einem 
Gemeinschaftsstand zusammen mit dem MTC vertreten sein. 
 
Der gemeinsame Stand ist in diesem Jahr erstmals in der Halle 3.1 zu finden. Am 
Stand werden die interessierten Fachbesucher – hauptsächlich Einkäufer und 
Händler von Gartenmöbeln von fern und nah - über innovative und nachhaltige 
Gartenmöbel aus Malaysia informiert. Der Stand von MTCC und MTC wird ver-
schiedene PEFC-zertifizierte Gartenmöbel aus Malaysia vorstellen. 
 
 
 
 

 
Branchentag Holz 3. – 4. November, Köln, Hall e 8, Stand A-036 
 
Traditionell sind die malaysischen Organisationen MTC und MTCC beim Bran-
chentag Holz, dem alle zwei Jahre stattfindenden Branchenevent des Holzhan-
dels, mit einem Gemeinschaftsstand dabei. Der mittlerweile 13. Branchentag 
Holz wird vom Gesamtverband Deutscher Holzhandel e.V. organisiert. 
 
Bei dem wichtigsten Ereignis des deutschen Holzhandels im Jahr 2015 wird der 
MTCC seine deutschen und europäischen Partner über die neuesten Entwick-
lungen der malaysischen Forstwirtschaft informieren. Der Stand von MTCC und 
MTC wird mit einer Reihe von PEFC-zertifizierten Holzprodukten und –möbeln 
aus Malaysia ausgestattet sein. 
 
 
 

 
Wir freuen uns, Sie in Köln am Stand von MTCC und MTC zu begrüßen! 

 

 

 
 

Falls Sie den Newsletter nicht länger erhalten möchten, schicken Sie bitte eine E-Mail an mtcc@kaisercommunication.de. 
 
 
 

 

Impressum: 
MTCC Online Newsletter 
Deutschland, Ausgabe 2,  
August 2015 

 

Kontakt: 
Malaysian Timber Certification Council (MTCC)  
C-08-05, Block C, Megan Avenue II 
No.12, Jalan Yap Kwan Seng 
50450 Kuala Lumpur / Malaysia  
Tel.: +60 3 – 2161 2298 
Fax: +60 3 – 2161 2293 
www.mtcc.com.my    
 

 

Redaktion / Layout: 
MTCC-Informationsbüro in Deutschland 
Guntram Kaiser / Sten Landmann 
KaiserCommunication GmbH 
Zimmerstraße 79-80, 10117 Berlin 
Tel.: +49 30 72 61 88 43-5 
Fax: +49 30 72 61 88 43-6 
mtcc@kaisercommunication.de 
www.nachhaltiges-tropenholz.de  

Deutscher Online Newsletter 
 Ausgabe #2-2015 | Seite 5  

 
M A L A Y S I A N  T I M B E R  C E R T I F I C A T I O N  C O U N C I L  

Melvin Ku vom MTCC-Büro Kuala Lum-
pur informiert auf der spoga 2014 
einen interessierten Fachbesucher über 
die Verfügbarkeit von PEFC-
zertifizierten Gartenmöbeln aus Ma-
laysia. 

Beim Branchentag 2013 diskutieren 
Cheah Chi Ern vom MTCC-Büro Kuala 
Lumpur und Guntram Kaiser (MTCC-
Informationsbüro Deutschland) mit 
einem deutschen Importeur über die 
Entwicklung nachhaltiger Holzprodukte.  
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